

Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.

ELŐFIZETÉSEI ÁR:
Helyben: Vidéken:
 Egy óra . . . 1 kor. Egy óra . . . 1 kor. 50 fill.
 Negyedévre . . . 3 . . . Negyedévre . . . 50 .

Felolvasó szerkesztő:
 Ideiglenesen a lapfőadónosok.
 Kiadók és lapfőadónosok:
HOFFMANN és KRONOVITZ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
DEBRECZEN,
 Piacz-utca 47. és 49. szám.

Császár nóta, császár zászló.

Az ellenzék terve.

A képviselőház ülése.

Ferencz Ferdinánd szava.

Szeptember 1.

Amint ma déli 12 órakor Fejérváry fődarabont Ischlbe érkezett, felharsant a gyűlölt császár nóta: Gotterhalte; és vigan lengetett a szél egy sárga fekete rongyot: a császár zászlaját. Ez a két motívum nyíltan és világosan, sőt követelőleg mutatja, hogy a nemzeti jogok kivívásának utolsó ideje is elérkezett.

A király öreg cselédjét azonnal fogadta. Az ischli audienciáról talál-gatá-ókba bocsájtkozni üres fecsegés volna és aki azt mondja, hogy tud valami biztosat a kibontakozásról, az nagyképü-ködik. Bizonyos csak az, hogy a koalíció ellen igen éles akciót terveznek Fejérváry és társai s ennek az akciónak általánosságban kiemelkedő mozzanatai:

1. A belügyi reformok forszírozása miniszreri rendeletekkel, tehát a képviselőház hozzájárulása nélkül;

2. Az általános titkos választói jog elő észítésével a legszélesebb néprétegeknek az ellenzéki tábor ellen való biztatása;

3. *Tömeges telfüggesztések a vármegyénél* (már jövő héten meg-
lepetések várhatók e tekintetben) és mint ultima ración:

4. *A képviselőház feloszlata.*

Az ellenzék terve.

Mindezekkel szemben az ellenzéki tábor — amelynek vezetéi eddig még nyugalomban vannak — csupán szívós kitartását adhatja. Lelkes csoportja a függetlenségi képviselőknek már erősen sürgeti az akcióba lépést, nehogy a koalícióba ékelt függetlenségi párt az utolsó pillanatban készületlenül álljon szemben az ügyvivő urakkal, a kik szünet nélkül dolgoznak az ellenzéki harcz letörésére kiesztelt tervek keresztülvitelén. Mind többen állnak az ellenzék tagjai közül azok sorába, akik az általános választói jog szőnyegre hozását maguk is kívánják és ugy halljuk, hogy nemsokára küldöttséget vezetnek a fővárosi független polgárság részéről a képviselőház elnöke elé és kérvényt adnak át neki, amelyben az általános titkos választói jog mielőbbi törvényerőre emelését fogják kívánni.

A képviselőház első ülése.

Nemcsak a politikai világ, hanem az egész magyar közönség a legnagyobb érdeklődéssel tekint a képviselőház első ülése elé. A nemzetközi szociáldemokraták a belgiumi esethez hasonlóan követelni fogják a parlament-től, hogy azonnal szavazza meg az általános titkos szavazati jogot. — És ugyanakkor, midőn a szociálisták küldöttsége megjelenik majd a Házban, Kristóffy József ügyvivő a választási reformról szerkesztett törvényjavaslatot készül a Ház elé terjeszteni. A kormány abban a naiv hitben él, hogy a képviselőház minden hozzászólás és vita nélkül kénytelen lesz az általános szavazati jogról szóló törvényjavaslatot elfogadni.

— Ebből ugyan, mondta a vezérő-bizottság egyik tagja, *semmi se lesz.* Oktalanság volna azt kívánni, hogy egy parlament oly életbevágóan fontos és elismerem, szükséges javaslatot, mint a titkos szavazati jog behozatala, elhamarkodottan, egy törvénytelen kormány javaslatára intézzen el. Erről ugyan hiába ábrándoznak a szociálisták. Igenis, a *reform elől nem zárkozunk el, de majd az ellenzéki többségből alakított kormány fogja azt megcsinálni,* ha a

Kétféle házasság.

Írta: Gaston Derys.

Az egyik: Hát mit mivelsz? Hogy érzed magad? Boldog vagy? Beszélj öregem, beszélj.

A másik: Jól van. Jer, üljünk le ide a terraszra. Beszéljessünk, vén czimbora . . . Mit iszol? sört? Pinczér, két pohárral!

— Meséld el az egész életedet. Oh, mennyiszor gondoltam rád! Láttam a nevedett a lapokban. Megvettem az első könyvedet . . . Tudod e, hogy nagy emberré lettél? De én sejtettem ezt, a mikor még együtt koptattuk az iskolapadot Chartresben. Emlékszel még arra az időre?

— Hogyne emlékezném!

— Mennyi idő mult el azóta! És ime, a véletlennek kell közbelépnie, hogy két régi barát találkozzék egymással. Alig három órát vagyok Parisban és beléd botlom . . . De hát mesélj öregem, beszélj el az egész életedet. Ne titkoldj el előttem semmit. Mond el a szerelemedet . . . Oh; a te pályádon bizo-

nyosan sok szép hölgy mosolya kísér . . . Képzelem, mennyi kedvesed lehet!

— Szegény barátom, én megnősültem.

— Te? . . . bocsáss meg . . .

— Semmiség! Hiszen nem tudhattad.

— Bizonyosan nagy szenvedély volt, egész regény a házasságod; ugye.

— Nagyon bájos leány.

— Helyesen tetted, hogy elvetted. Lásd, művész embernek, de különösen írónak nagy áldás, valóságos szükséglet, hogy megházasodjék . . .

A békés otthon zavartalan boldogságában teremti az író a remekműveket, örökbecsű, hatalmas műveket, a megírására nem volna ideje a legényélet bohém össze-visszagságában . . . Nos. És régóta vagy már házas?

— Igen . . . Két év óta.

— Két év! Te ezt sok időnek tartod?

— Azaz . . . rosszul fejeztem ki magam . . . Az élet olyan komplikált itt . . .

Nem csoda, ha sok időnek tejszik . . . Majd megismertelek a feleségemmel. Meglátod,

milyen bájos . . . Hanem mond csak, van e kedved velem ebédelni? Ismerek a hidon tul egy díszkrét kis kocsmát, ahol kitűnő burgundi bort mérnek. Menjünk oda.

— De . . . hát a feleséged?

— Azt mondtam neki, hogy a klubban ebédelek . . .

— Különös. Megbocsátasz, kedves Henri, de én ugy látom, mintha a te házasságod nem volna a legboldogabb.

— Hallgass ide, nem akarok semmit sem elrejtteni előled. Nos, mindinkább belátom, hogy jobb lett volna legénynek maradnom. Ne érts félre; a feleségem csinos, kissé hideg szépség ugyan, de tökéletes. Az arca csodálatra méltó, csupa határozottság és erély ül vonásain, de amelyeket végtelen báj, poétikus finomság tesz szeliddé, rokonszenvéssé. Kék szemében büszke fény; a kezei hosszúak, finomak; a tartása nemes, a növeése szoborszerűen tökéletes . . .

— Ugy látom, nincs okod a panaszkodásra . . .

— Minden mozdulatán, egész lényén

Már megérkeztek Glück Ede
 az őszi férfi-, női- és gyermek czipők

legnagyobb czipő-áruházában Debreczen Piacz és Kossuth u. sarok, a kistemplommal szemben. — Szép és jó minőségű czipőket olcsón csak nálam lehet vásárolni. ~~~~~

magyar vezényszót s az önálló vámterületet megkapjuk. Addig pedig, akár mint mozgolódnak is Kristóffyék s a nemzetközies, a parlament nem fog határozni törvényjavaslatok dolgában. Erről biztosíthatja a nemzetet a vezérő-bizottság, melynek álláspontját gyöngíteni se népgyűlésekkel, se röpiratokkal nem lehet.

Ferencz Ferdinánd szava.

A kormányának a passzív rezisztencia megtörésére vonatkozó előterjesztései, melyeket Fejérváry Géza báró legutóbbi ischli audienciáján nyújtott át, még hosszas megvitátást igényelnek. A király — mint Bécsből jelenti tudósítónk — közölni fogja a magyar kormány terveit Ferencz Ferdinánd trónörökösrel s csak az ő és Beck báró vezérkari főnök véleményeinek meghallgatása után fog dönteni. Ez pedig csak a csehországi hadgyakorlatok befejezése után fog megtörténni. Addig pedig semmi szükség arra, hogy Fejérváry ismételtén megjelenjen a király előtt. Ugy áll a dolog, hogy ezidőszerint még az sem bizonyos, vajjon a király válaszában átvételére egyáltalán el kell-e utaznia Fejérvárynak. Az esetben, ha az uralkodó személyesen óhajtja nézeteit közölni a kormányelnökkel, Fejérváry Bécsben vagy Schönbrunnban jelenik meg audienciára.

Külföldi hírek.

A megkötött béke utóhangjai.

Portsmouthből jelentik Witte Pétervárról való elutazása előtt azt az utasítást kapta a czártól, hogy szükség esetén engedje át az egész Szachalint a japánoknak. Alighogy Witte Portsmouthba megérkezett, a czár ezt az utasítást visszavonta. A tárgyalások folyamán Pétervárott folytatni akarták a háborút, de Roosewelt olyan energikusan

lebilincselő elegancia ömlik le. És kitünő izlése, amelylyel a ruháit összeállítja, egy királynő fenségét kölcsönzi neki. Ha valahol megjeleni, minden ember utána fordul; még a nők is.

— És te panaszkodol!
— Szinte provokálni látszik a bámulatot. Valamennyi férfi, aki ismeri őt, szerelmes bele; de egy sem merné ezt neki bevallani... büszke, méltóságteljes tekintete előtt megtörik a csábító vakmerősége, féltékné lesz a legarczátlanabb udvarló... Don Juan maga is féltékre bocsátkoznék előtte és boldog volna, ha a ruhája szegélyét megcsókolhatná...

— És ilyen asszony mellett még szomorú vagy... Meghódítottad a meghódíthatlan szívet!...

— Elmondtam már, hogy kitünően ért a zenéhez, szépen fest és három nyelven beszél? Mindenhez ért, csupa szellem az egész asszony és mégsem pedáns, mint a tulságosan finomodott nők szoktak lenni.

(Vége köv.)

lépett közbe, hogy végre is beleegyeztek Szachalin falának átengedésébe. Lansdorf gróf még a múlt pénteken is azt táviratolta Wittének, hogy szakítsa meg a tárgyalásokat. Witte azt válaszolta, hogy nem akar Japánnal szemben kihívóan viselkedni, mert a béke meghiusulása esetén Oroszországra hárulna felelősség. A múlt hétfőn Lansdorf újra táviratozott Wittének, de Witte legnagyobb meglepetésére Komura elejtette a feltételeket és kijelentette, hogy Japán beéri Szachalin felével is. Mig Witte ezt diplomáciai ügyességének tudja be, addig Pétervárott nagyon megcsalákoztak. Itt ugyanis azt hitték, hogy a japánok átlátták az oroszok szándékait és azért foglaltak el egészen más álláspontot, mint a milyentőlük vártak. Nem nagylelkűség, hanem hideg számítás készítette a japánokat az engedékenységre. Pétervárott abból azt következtetik, hogy Japán nagyon kétségbeesett helyzetben volt és szemrehányást tesznek Wittének, hogy nem hagyta, hogy Linevics a háborút folytassa.

A közönség kizsákmányolása.

A husarakat felemelték.

Alszik a tanács.

Saját tudósítónktól.

Debreczen, szeptember 1.

Az egész világon mindenütt arról tanakodnak, hogy miképen lehetne az élelmiczkék majdnem türhetetlen drágaságát megszüntetni, vagy csökkenteni. Bécsben már a hatóság is beleavatkozott a dologba és városi mészárszékeket állított fel, amelynek következtében a husarak azonnal *kilónként tíz fillérrel csökkentek*. Budapest városa pedig a napokban fog rendkívüli közgyűlést tartani, amelyen hathatós eszközökkel fogja a husuzsorások további üzelmét meggátolni.

Ilyen előzmények után szinte hihetetlenül hangzott az a hír, hogy a debreczeni mészárosok kartelt kötöttek és a **husarakat nyolcz fillérrel kilónként felemelték**. Először ezt a hírt képtelenségnek tartottuk, mert nem tudtuk elhinni, hogy a mészárosok a jelen körülmények között, amidőn a szűk takarmánytermés folytán a gazdák potom áron szinte elvesztegetik a marha állományukat, a hus árát ilyen példátlanul magas árra csigázzák. Egész nyáron azt remélte a közönség, hogy az ősz beálltával a husarak mint minden évben, úgy az idén is tetemesen csökkeni fognak, ehelyett a közönség zsebére spekuláló mészárosok valóságos kalóz módra összebeszéltek, hogy tisztos üzleti nyereség helyett a közönséget valósággal kifosztják.

Ezen cselekedetüket semmivel sem indokolhatják a mészárosok, ha csak azzal nem, hogy a „közönség pénze a miénk mert elérjük a kezünkkel“.

Mennyi lesz a husnak az ára.

A mészárosok nem elégedtek meg, hogy a marha hus árát felemeljék, hanem a borjúk, és juh hus árát is felcsigázták. Az új husarak, amelyek máttól fogva érvényesek a következők:

Az I. ső rendű marhahus kilója 60 fillérről 68 fillérre emelkedett, a II. rendű 52 ről 60 ra, az I-ső rendű borjú hus 70-ről — 78 ra, a II. rendű 60-ről — 68 ra, a juh hus 52-ről — 60 fillére emelkedett.

Szóljon közbe a tanács.

Azt hiszük, hogy amint mindenütt úgy nálunk is a tanácsnak kötelessége azonnal intézkedni, hogy a hus spekulánsok a közönség zsebére ne vadászhassanak.

Ha a tanács másképen nem tud segíteni, úgy feltétlenül élni kell azon törvényadta jogával, hogy a husarakat a helyi körülmények figyelembe vételével, hatóságilag megállapítsa.

A közönség nagy és igazi érdeke követeli a gyors közbelépést, és ezért a tanácsnak e kérdés felett napirendre térni nem szabad.

A feleség büne.

Egy válópör aktából.

— Saját tudósítónktól. —

Makó, szept. 1.

Farkas S. Mihály apátfalvi lakos felesége halála után ezöltt négy évvel új asszonyt hozott a házhoz, Kanász Emerentia ottani özvegyasszony személyében. A negyven év körüli asszony eleinte jól viselte magát s kedvében járt új urának egész addig, míg ez csekélyke vagyonából közjegyzői okirattal 600 koronát reá nem iratott. Ettől fogva megváltozott.

Az asszony szidta, káromolta, sőt azt is megtette, hogy időnként minden szó nélkül faképnélhagyozta az urát. A férfi eleinte szótlanul tűrte az asszony szeszélyeit, utóbb megsokalta s jól összeszidta.

Az asszony reá sem hederített a jó szóra. A 600 koronát kézhez akarta kaparítani s azután otthagyni urát. A pénz azonban csak férje halála esetén lett volna tulajdonává.

Elhatározta, hogy elfogja tenni láb alól férjét s akkor nemcsak a 600 kor. hanem a férje tulajdonát képező két és fél hold járandófid és ház is az övé fog lenni.

Egy este feltűnt a férjnek, hogy vacsoránál az asszony nem közös tábla találja az ételt, mint mindig szokta, hanem külön-külön tányérba merte. Meg is kérdezte az asszonyt.

Odatette az egyik tányér ételt az ura elé, a ki azt jóízűen el is fogyasztotta.

Ejféltájon azután hirtelen rosszul lett Farkas S. Mihály. Véres hab jött a száján, hányingere támadt. Keserves jajgatásaira a házban lakók figyelmessé lettek s orvosért szaladtak.

Az asszony pedig az alkalmat felhasználva, megszökött a háztól. A férj mikor magához tért, közölte az orvossal ama gyanuját, hogy az asszony mérgezett ételt adott neki.

Megnyilt! a Központi czipő és kalap áruház
„Dréber sörcsarnok“ mellett — és minden cikket feltűnő olcsó árakban bocsájt a t
vevő közönség rendelkezésére. Tessék éreklődni. Telefon 435. sz.

Néhány nap mulva Farkas S. Mihály, a férj magához hívatta a szomszédos gazdát s arra kérte, hogy ha megtalálna halni, okvetlenül boncolják fel, mert ő azt hiszi, hogy abban az ételben, melyet az asszony adott neki, valami mérgező volt keverve.

A szerencsétlen ember magára hagyatva, kilencz hosszú hónapig feküdt súlyos betegen, mikor egy este a felesége egy tál disznó-paprikást küldött haza azzal az izenettel, hogy fogyassza el jó ízűen, attól majd meg fog gyógyulni. Azt is üzenté, hogy hazajön a házhoz s többet nem fogja elhagyni soha, mert érzi, hogy nagyon szereti, Farkas S. Mihály azonban meg se kóstolta az ételt, hanem feltette a kemence tetejére. Másnap csakugyan hazajött az asszony, azonban mikor észrevette a kemence tetején az érintetlen tál paprikást, dühbe jött, lekapta és a földhöz csapta, azal ujjra megszökött. Farkas S. Mihály kivánszorgott az udvarba és a kertből kieresztette a házörzö kutyát s feletette vele a paprikást a földről. Két három óra mulva megdöglött a kutya.

Szegény Farkas S. Mihályt a kiállott izgalmak agyongyötörték és lelkileg beteggétették. Erős szervezete azonban leküzdté a kórt s felépült, válópört adott be, amelyben arra kéri a szegedi törvényszéket, hogy szabadítsák meg attól az elvetemült aszszonytól, aki uton utfélen még most is üldözi, fenyegeti, gyalázza, válasszak el tőle, mert ha nem, egy elkiseredett percében az asszonyt is, magát is el találja emészteni.

A szegedi törvényszék legközelebb fogja tárgyalni a válópört, a melybe valószínűleg a királyi ügyészség is bele fog avatkozni.

Szatócs-üzlet mint bacillus konyha.

A főorvos figyelmébe.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, Szept. 1.

A közegészségügyi hatóság részéről a városi főorvos és a rendőrség nagyon hevesen a piacra kerülő élelmi cikket minden alkalomból megvizsgálja, hogy azok az egész ségre nézve alkalmasak e vagy sem. Ha nem egészségesek vagyis az a gyümölcs vagy bármiféle élelmi cikk éretlen, vagy túlerelt, avagy állott, azt elárúsítani nem szabad sőt, ha valaki ezt megpróbálja, ugy azokat elköbozzák és megsemmisítik.

Ezen óvintézkedések daczára is napnap után tapasztaljuk, hogy mind több és több hamisított vagy éretlen az egész ségre ártalmas élelmi cikkek kerülnek forgalomba. Ennek az eredetét a közönség jól felfogott érdekében kutatni kezdtük, és azon felfedezésre jutottunk, hogy sem a főorvos sem a rendőrség a kis szatócs üzleteket ahol kocsik kenőcsötől művajig minden kapható egyáltalában egészségi szempontból nem vizsgálják meg. Soha sem meennek el az egyes üzletekbe, hogy az ott felhalmozott élelmi szereket megvizsgálják, vagy ügyelnének arra hogy petroleum, kocsikenőcs, vagy bármiféle mérgező anyagok közlelemben nincs e fogyasztásra szánt élelmi cikk elhelyezve?

Olvasóink körül sokan panaszkodnak arról, hogy például a fehér cukor petrólium izü.

Ezek után ne csudálkozzunk, hogy a tifusz járvány szépen terjed, ugyannyira, hogy a belügyek vezetője Kristóffy József is tudomást vett a dolgról és sürgősen fel-

hívta a tanácsot, hogy véleményes jelentést terjesszen fel hozzá. Hisz ezek a szatócs botok valóágos bacillus konyhák, ahonnan az egész környék lakosságát megfertőzik.

Mindezeket az illetékes hatóságok figyelmébe ajánljuk és kérjük, hogy a kis-szatócsüzleteket közegészségügyi szempontból minél gyakrabban vizsgálják meg.

Egyházak és iskolák.

Beírás a kereskedő-tanoncziskolába. Figyelmeztetjük a tanoncztartó főnök urakat, hogy a kereskedő-tanonczok beírása f. szept. hó 3-án vasárnap, szept. hó 8-án péntek és szept. hó 10-én vasárnap, mindenkor d. e. 10—12 óráig történik. Minden jelentkező az iskola kapusától bejelentő lapot kap, amelyet a főnök tölt ki és ir alá. E lappal a tanuló beírás végett az igazgatónál, majd tandíj fizetés végett a tandíjkezelő tanárnál és a tanítás kezdetén az osztályfőnökkel jelentkezik. Beiratkozáskor az első félévi tandíj fizetendő. A javító vizsgálatokat szept. hó 3-án vasárnap d. e. 10—12 óráig vesszük fel. A rendes tanítás szept. 13-án, szerdán d. u. 2 órakor kezdődik. A kereskedő-tanoncziskola igazgatósága.

A reáliskola tanulmányi ki rándulása. Jövő hét péntekén, szeptember 8-án a reáliskola a jelentkező növendékekkel három napra terjedő tanulmányi utra indul. Megnézik 8-án Nagyváradot, a mezőtelegeti petroleumfinomítót és aszfaltgyárat, 9-én Kolozsvárt, 10-én a Királyhágót, a révi cseppkőbarlangot és a Sebes-Körös völgyének legszebb részét. Indulás 8-án reggel 5 óra 10 perczkor, visszaérkezés 11-én hajnalban 2 óra 24 perczkor. Uti költség és ellátás 16 korona. Jelentkezni szeptember 5-éig lehet. Az áll. főreáliskola igazgatósága.

Elszöktetett uri leány.

A portás szerelme.

Szerelmi dráma.

Bukarest, 905. szept. 1.

Románia fővárosát Bukarest intelligens közönséget egy előkelő körből való urileány megszöktetése, szerelmi drámája foglalkoztatja. Az eset nem mindennapi s valóban hasonlít a Rigó Jancsi esetéhez. Az eset részletei ezek:


A szerelmes pár.

A bukaresti állategészségügyi akadémia igazgatójának, dr. Locustenaunak volt egy igen szép Eszter nevű leánykája. A naiv alig tizenhat éves leány beleszeretett a portásukba. A portást Grigoreskunak hívják s rovoit multó, csunya rut, potrohos cigány, aki már több év óta vadházaságban él egy mosónővel.

A leány ezzel szemben mesés szép, kellemes modoru leány és a Bukaresti társadalomnak becézett kedvettje volt.

A szerelem kifejlődése.

A leányka levelezett egy állatorvos növendékkel, amely leveleket azonban a postás irta. A levelek oly elegáns hangon, kedves modorban voltak a leányhoz intézve, hogy a levelek írója után ellenállhatatlan szerelem fejlődött ki a leány szívében.

a legtartósabb és elegáns kivitelben kizárólag saját készítés. — Nálunk vásárolt saját készítményü czipők javítása ingyen eszközöltetik. 

Szökni akartak.

A véletlen azonban kipattantotta, hogy a leveleket nem a képzelt növendék írja, hanem a postás. A leány mikor ezt megtudta, nemhogy apadt volna szerelmi vágyakozása, hanem még a szökésre is hajlandó lett volna. Megakartak szökni, azonban a végzet utjokba állt.

A dráma és színhelye.

A leány hosszabb távolléte miatt az apa a rendőrség segítségével kutatni kezdett a leány után. Sok keresésre végre a postás lakásához mentek. Be volt zárva az ajtó. Felfeszítették. Borzalmas látvány tárult a belépők elé.

A szerelmes pár az ágyban feküdt: a leányban még volt élet, a férfi azonban már halott volt és kezével görcsösen ragaszkodott a forgópisztolyhoz, melyvel előbb a leány halántékára löött, azután önmaga ellen fordította. A leány néhány órai borzasztó kínlás után szintén meghalt.

A nagyműveltségű, de excentrikus leány esete nagy feltűnést kelt a román fővárosban.

Vármegyénk és vidéke.

Betörők Hajdudorogon. Kezdetét vitte ismét, a hosszabbodó éjjelekkel vidéken is a betöréses lopás a há felverés. Tegnap éjjel Hideg Szojka János hajdudorogi gazda város széli házát látogatták meg a tolvajok, valószínűleg azon hitet táplálva, hogy a gazda családotól a tanyán tartózkodik. Felfeszítették az utcára néző szoba az ugynevezett „megyház“ ablakrostélyzatát s a szobába hatolva, onnan minden mozgatható értéket elemelték, a pusztá butorzonon kívül. Ugyanazon éjjel még egy másik betöréshez is hozzá láttak, de midőn az ablak szemét csirizes papirossal betaszították, a zajt a házörzö ebek észrevették s elcsaholták magukat, mire a betörők azt hívén, hogy a házbeliiek riadtak fel — megugrottak. Mégis jó a kutya a — háznál.

Városi közigazgatásunk.

Szegényügyi bizottság ülése.

Pénteken d. e. Olah Károly tanácsos elnökléte alatt a szegényügyi bizottság ülést tartott amelyen elhatározták, hogy arra kéri a tanácsot hogy az ügyészség által bérbe birt tiszai füzest jövőben a szegény manháznak adja bérbe. A szegény manház kertjében folytatott gazdálkodás eddig ebben az évben 880 korona és 80 fill. tiszta jövedelmet hozott. A manházban jelenleg 106-an vannak, akik közül az elmúlt hónapban 2 férfi és 2 nő halt el. Összesen 23-an voltak betegek, akik közül 20-an felépültek.

— **Virillsek névjegyzéke.** A városi adóhivatal összeállította a legtöbb adófizetők névjegyzékét, amelyet a főjegyzői hivatalhoz tett át, ahol a kétszeres adószámításra jogosultak ezen igényüket bejelenteni tartoznak. A főjegyzői hivatal hozzája áttett névjegyzékből összeállítja az 1906 évi legtöbb adófizetők jegyzékét, amelyet nyolcz napig közszemlére tesznek ki. Ennek elmúltával a bíráló válaszmány elé kerül a főjegyző által elkészített névjegyzék. Itt a beadott felebevezéseket fogják letárgyalni.

**FIU- ÉS LEÁNY
CZIPŐK**

Elfenbein és Klein
czipészeknél
Piac- és Deák Ferencz-utcza sarkán.

UJDONSÁGOK.

Szerkesztőségi telefon sz. 339.

Szerkesztőségi ó.: d. e. 8—12 d. u. 2 ó. éjjeli 2 ó.
Szerkesztőség és kiadóhivatal Piacz-utca 47 szám.

— **Mindenki** ki lapunkra szeptember 1-étől kezdve előfizet, ingyen kapja a Deczember hó elején megjelenő Debreczeni Független Ujság 320 oldalra terjedő Nagy Képes Naptárát. Előfizetéseket elfogadunk bármely naptól, sőt kívánatra 14 napig mutatvány számot ingyen is küldünk. Előfizetési ár helyben egy óra 1 korona.

— **Szávay külföldön.** Szávay Gyula, a kereskedelmi és iparkamara titkára tegnap este utazott el hosszú, másfél hónapos tartó külföldi útjára. Elmegy Belgiumba, hol részt vesz a lígei kamarai kongresszuson, megnézi a kiállítását, elmegy Angliába, Németországba és itt a munkáskérdést veszi beható tanulmányozás alá.

— **Mennyi adó folyt be augusztusban?** A városi adóhivatal a napokban tartandó közigazgatási bizottság ülésére elkészítette a jelentését, amelyből már most alkalmunk van közölni, hogy augusztus hónap közszégi pótdóiban 28.367 kor. 54 fil., utadoban 7.755 kor. 26 fil., betegápolási adóban 1358 kor. és a ref. egyházi adóban 5214 kor. 27 fillér folyt be. Ebből a kimutatásból beigazolva látjuk a tanács álláspontját, aki szomorúan tapasztalja, hogy a polgárság a városi adókat sem fizeti be, azért felhívást is intézett a közönséghez, amelyben a város érdekében polgári köteleességek teljesítésére hívta fel.

— **Mentőegyesület szervezése.** A naponkénti balesetek egyre sürgetik és megéretté tették a mentőegyesület szervezésének kérdését. A gyűjtések szép számmal folynak. Ujabbban a Közgazdasági bank 100 koronával, az Elsőtakarékpénztár szintén 100 koronát adott. Egyszersmind üzleti jövedelmükkel ezen intézetek évenként rendszeresen fognak 100 koronát adni. A gyűjtések ma kedvező mederbe fordulása lehetővé tették, hogy a mentőegyesület a legközelebbi alkalommal már szerveztessék és működését tényleg megkezdheti.

— **Főiskolai választások.** Mozgalmass napok következnek az iskolai életben. A református főiskola választásra készül. A joghallgatók segítő egyesületük részére elnököt, a teológusok és jogakadémia hallgatói együttesen pedig könyvtárneket fognak választani. Az izgalmasnak ígérkező választások szeptember elején mennek végbe. A korteskedések már nagyban folynak.

— **Felfedezett csontváz.** A ref. főgymnasium muzeumi csontjai ismét szaporodtak egygyel. A főiskola udvarán ugyanis ásás közben egy teljes emberi csontvázra akadtak a munkások. Jelentették az esetet Karay Sándor igazgatónak, Karay megbízásából Török Péter veszi gondozása alá és helyezi el a muzeum tárgyai között.

— **Halálozás.** A legmélyebb fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk a legjobb édes anyja, anyós, nagy- és dédanyja, illetve rokon néhai polgár özv. Varga Imréné szül. László Juliánna asszonynak, élete 79 ik, bus özvegyének 16 ik évében, ma reggel 6 órakor, hosszas szenvedés után bekövetkezett csendes elhunytát. Kedves halottnak földi részei folyó szeptember hó 3-án délután 4 órakor fognak a Varga-utca 13. szám alatti csaádi gyászháztól az ev. ref. egyház szer-tartása szerint a Kossuth-utcai templomban tartandó ima után a Kossuth-utcai temetőbe örök nyugalomra helyeztetni. A temetést Kernáts „Kegyelet” temetkezési intézete rendezzi.

— **A betörők nyomában.** Valahányszor szenzációs dolgok történnek a nyomozást vezető hivatalok figyelme most ide, most oda irányul. Ujabbban a tégláskertre irányult a nyomozók figyelme. Olyanféle hírek keringenek ugyanis, hogy a betörők ide rejtőzködtek s itt van a tanyájuk. Sok mellék körülmény vall arra is, hogy a betörők Debreczenbe vannak. A nyomozás a Csanak-féle betörés óta fokozottabb mérvben folyik.

— **Husz éves találkozás.** A debreczeni kollegium azon egykori diákjai, akik 1885-ben végezték a hittudományukat, tegnap összegyűltek a főiskolában, ahonnan az élet tövives útjaira kiszálóttak. Huszonöt voltak akkor negyedik éves teológusok; kettő-három kivételével ma is lelkesíti vagy tanári pályán működnek. Husz év alatt hárman haltak meg közülök: Debreczeni Károly, Kiss György és Szűcs László lelkészek. A találkozáson több mint felök, tizenhárom jelentek meg. Mások kimentették elháríthatatlan akadály miatt elmaradt megjelenésüket. Csak kevesen voltak, akik a felhívásra nem válaszoltak. Ejtettek az egymás látására és a kedves deákori emlékek kölcsönös felújítására a következők: Csire István toponári lelkész (Somogy megye), Dávid Gyula nagyharsányi lelkész (Biharm.) nejevel, Erdélyi Imre ramacsaházi lelkész (Szabolcsm.), Kajári Ferencz tiszaiigari lelkész (H. vesm.), Kecskeméthy Lajos főgymn. tanár (Debreczen), Kövend Dénes madarasi lelkész nejevel és gyermekeivel, Papp Károly tiszánokai lelkész (Jász-Nagykun-Szolnokm.), Sass Béla teológiai tanár nejevel (Debreczen), Szabó Béla sályi lelk. (Szatmárm.), Szász Gusztáv tiszakürti lelkész (Jász-Nagykun-szolnok vm.), Szentgyörgyi Gerő dévaványai földbirtokos nejevel és gyermekeivel, Zoltai Lajos városi segédlevéltáros nejevel (Debreczen), Vásárhelyi Zsigmond szamosújlaki lelkész (Szatmárm.) Az egybegyűlt pályatársak legelőször is há adó istentiszteletet tartottak a főiskolai imateremben, ahol Vásárhelyi Zsigmond montott gyönyörű imádságot. Azután Zoltai Lajos köszöntvén a megjelenteket, Balogh Ferencz és Csiky Lajos volt tanáraiknál tisztelgetek, amott Sass Béla, emitt Szász Gusztáv tolmácsolta barátaik hálás érzelmeit. Délben közösebéd volt az Angol Királynő fehértermében, ahol Balogh Ferencz és Csiky Lajos is részt vettek és számos szép felkészöntő hangzott el. A régi tanu-ótársak isten segédelmével tíz év múlva ismét találkozni fognak.

— **Betörési kísérlet a Csanak-villában.** A közeli napokban történt nagyobb szabású betörések még élénk emlékezetünkben vannak. Hasonló betörési kísérletet akart elkövetni egy magas puskával felfegyverkezett betörő a Csanak József sétakerti villájában. Az udvaron levő kertész legény észrevette, hogy valaki a kerítésen beugrott. Lärmát csapott. De a betörő megfenyegette, hogyha szólni mer az esetről, kitepi a nyelvét. A betörő aztán elmenekült. Ez a puskás ember valószínűleg ahoz a 3 tagu rablóbandához tartozik, amely a Sárvány-villában akart betörni.

— **Az ujságírók kongresszusa Aradon.** A hivatásos ujságírók vasárnap, szeptember hó 3-án Aradon kongresszusra gyűlnek egybe, amelyen lapunkat Nemes László fogja képviselni.

— **Egyházkerületi közgyűlés.** Az ez évi egyházkerületi közgyűlést október hó 25-én fogják megtartani, amelyre a meghívókat Kiss Áron püspök már kibocsájtotta.

— **A kamara — Szabadkán.** Az ipartestületek országos kongresszusa az idén Szabadkán lesz. Ezen a kamara is képviseltetni fogja magát. A kamara részéről Serly Ede fog megjelenni Szabadkán.

— **A szegényházat megvizsgálják.** A szegényügyi bizottság mai ülésén Oláh Károly elnök bejelentette, hogy több oldalról panasz érkezett hozzá, hogy a menházban nagyon rosszul bannak az öreg és munkaképtelen benlakokkal. Ezért arra kéri a bizottságot, hogy szeptember hó 8-án újra tartson ülést, amelyet megelőzőleg tartson a helyszínén vizsgálatot a menházban.

— **Elszállított elmebeteg.** Takács István elmebeteg ma Nagykállóba szállítják.

— **Az ipartanácsok megalakítása.** Az ipartanácsi tagok mandátuma szeptember végével lejár. Az ipartanácsba 2—2 tagot a törvényhatóság 2—2 tagot, a kamara választ. A kamara a tagjelöléseket megtette a város pedig legközelebb fog e kérdéssel foglalkozni.

— **A villamostelep árlejtése.** Már napokkal ezelőtt jelentettük, hogy a villamos telep kiépítésére a városi tanács az árlejtést kiírta. Az árlejtési hirdetményt a hivatalos lapon kívül a Vállalkozók Lapjában is közzétette. A hirdetmény bélyeges részéi a következők: Villamos világítás és erőátviteli telep gépészeti és erőtechnikai részére árlejtés iratlik ki. Az ajánlatok szeptember hó 21-éig 20 000 korona bannatpénz kíséretében adandók be a polgármesteri hivatalnál.

— **A debreczeni szociálisták az általános választó jogert.** Az általános választójog érdekében a szociáldemokrata párt pénteken este a Baross vendéglő udvarán szabad előadást rendezett, melyen Nagy Sándor az általános választói jog és a politikai pártok czimen tartott beszédet. Utána Malarits Döme (Bpest) tartott szónoklatot „A választásra a jelen rendszer alapján” czimmal. Vasárnap délután 3 órakor ugyanott ismét szabad előadás lesz. Tárty: Választási rendszerek a külföldön.

— **Agyon verlek egész családdal.** Iy szavakkal rontott Szabó Gábor vendég-utca 82 szám alatti lakos Várad János és családjához. A megrémült család szétfutott s a rossz szándéku ember elől elmenekült. Várad János az esetet a rendőrségen feljelentette.

Vegyen óráát, ékszert, ezüstöt Halász Nándor ékszerésznél Debreczen, Piacz-u. 24. (Fehérló szálloda), mert ott a legolcsóbban és legszolidabban lesz kiszolgálva.

— **Me**
80 éves, özv.
Papp viola

— **A**
zárása. A
zett háziipar
podások sze
tással kapcs
megelőzőleg
üzlet kiraka
tökon fogna
záson felül
tetszetősék.

— **A**
pitványal
még 1873 b
tett Debrec
a közkörhá
és gyógykez
fordítani. A
oly csekély
sohasem ha
ifjak egyes
zett a taná
alapítvány
amely a ka
mint 1100
adványt Ro
referálja.

— **A**
A magy. ki
torrót egy
társunk egy
járandóság
kal: Tekint
napja elő
tetes urakn
hogy a ne
ellenében
Emlékeztet
tyába, eziz
termett két
kesebb a
mai postáv

— **A**
jelenetnek
nap a 4 (1
Egy anya
Egyik gyer
koc-siba el
sik gyerme
kalauz jó
a vonatot
nek. A ka

— **F**
héttel ezel
hunyadi u
Ionáról v
közölte ve
czenbe egy
hoz, a gye
angol mis
addig mig
elmu'ik, a
Német M
kezésére s
néha pénz
ban sokra
étkezés k
korona is
angol nye
majd elfog
minden t
nyelvsmeg
becsomágo
menő von
vélte a sz
hoz. A M
akart, an
ülő nyelv

Cz

— **Meghaltak.** Vilmos Károly rk 80 éves, özv. Varga Imréné ev. ref. 79 éves, Papp viola en. ref. 8 éves.

— **A szalmafonó tanfolyam be-
zárása.** A kamara iparmuzeumában ren-
delt háziipari tanfolyam az eddigi megál-
podások szerint e hó 8, 9 és 10-én kiáll-
tással kapcsolatosan fog bezárulni. A kiáll-
tással megelőzőleg a készítmények egyik piaci
üzlet kirakataiban kedd, szerdán és csütör-
tökön fognak kitétetni. A tanfolyam várako-
záson felül sikerült s készítményei csinosak,
tetszetősek.

— **A szijgyártó ifjak régi ala-
pítványal.** A szijgyártó ifjak egyesülete
még 1878-ban négyszáz koronás alapítványt
tett Debreczen városnál, amelynek kamatait
a kórházban ápolt szijgyártó ifjak élelmi
és gyógykezelési d. jainak fedezésére kívánták
fordítani. Azonban az alapítvány kamatai
oly csekély összeget képviselnek, hogy azt
sohasem használták fel. Ezért a szijgyártó
ifjak egyesülete tegnap egy beadványt inté-
zett a tanácshoz, amelyben a már 32 éves
alapítvány és kamatainak visszaadását kéri,
amely a kamatos kamataival együtt ma több
mint 1100 koronát tesz ki. Az érdekes be-
adványt Roncsik Lajos városi főszámvevő
referálja.

— **A kék szemű ur nyugtája.**
A magy. kir. adóhivatalhoz Pusztamonos-
torrót egy ismeretlen nevű kékeszemű polgár-
társunk egy hosszú nyugtát küldött. Valami
járandóságát követelte a következő szavak-
kal: Tekintetes főfinancia! Szent István
napja előtti napra benjártam a Tekin-
tetes uraknál és ott kibeszéltük a dolgot,
hogy a nekem járó pénzt a nyugtatom
ellenében nekem posta úján megküldik.
Emlékeztetőül jelentem, hogy szürbe, ga-
tyába, ezimába voltam öltözve és jól meg-
termelt kék szemű polgár vagyok. Legérde-
kesebb a dologban, hogy ezt a nyugtát e
mai postával kapta meg a kir. adóhivatal.

— **Akire a vonat is vár.** Érdekes
jelenetnek voltak szemtanúi azok, akik teg-
nap a 4 órai vonattal jöttek P. Ladány felől.
Egy anya 2 kis gyermekével felakart szállani.
Egyik gyermeket feltette s míg ezt akarta a
kocsiba elhelyezni a vonat elindult s a má-
sik gyermek ott maradt. Sok kiabálásra
a kalauz jó messze az állomástól megállította
a vonatot és a gyermeket elhozta az anyá-
nak. A kalauz az utasok megéljenztek.

— **Francozia missz aki csal.** Pár
hétrel ezelőtt levelet kapott Nemeth Mátyás
hunyadi utcai vendéglős Ógazi Regina
Ionáról valamelyik felvidéki városból és
közölte vele, hogy ő ide szerződött Debre-
czenbe egyik magasabb rangú ur csalá-
dhoz, a gyermekek mellé, mint francia és
angol missz. Kérte Német Mátyást, hogy
addig míg állását elfoglalhatja és betegsége
elmulik, adjon neki lakást és teljes ellátást.
Német Mátyás szívesen bocsátott rendel-
kezésére szobát, adott neki kosztot és sőt
néha pénzt is köszöndött. Sok kicsi azon-
ban sokra jár. Az idő is telt, a szoba és
étkezés kontó is megszorodott, a sok
korona is százasokra ment. A francia és
angol nyelvmesternő biztatta Németet, hogy
majd elfoglalja állását s majd rendbe hoz
minden tartozását. Tegnap este aztán a
nyelvmesternő podgyászát egy skatyulyába
becsomagolta és beült a Szerencs felé menő
vonatra, De Német Mátyás észre-
vette a szökést és utánna sietett a vasut-
hoz. A Miskolczi vonat már épen indulni
akart, amikor megpillantotta a vonatban
ülő nyelvmesternőt. Nyomban beugrott a

vonatra és a hölgyet pártfogása alá vette.
Szerencsre érkezve átadta a csendőröknek,
akik visszahozták Debreczenbe. Itt beszáll-
tották a büntügyi osztályhoz. A büntügyi
osztály család miatt megindította ellene az
eljárást és átkísértette az ügyészhez.

— **Debreczeni birtokváltások.**
Orosz Mihály és neje Szabó Zsuzsanna
veszik a debreczeni 235 sztkvben foglalt 1
hold 200 négyszögöl ondódi földet Nagy
Lajos és neje Szegedi Esztertől 860 kor. —
Czura István és neje Kozma Julianna veszik
a debreczeni 7120 sztkvben foglalt 100
négyszögöl majorsági földet Gyöngyösi Lajos
és neje Oláh Rózától 2860 kor. — Racz
József és neje Rosenberg Gizella veszik a
debreczeni 1484 sztkvben foglalt Vendég
utca 32 sz. házat Weiszberger Ida Gerő
Gyuláné és társaitól 4400 kor. — Kaszás
János veszi a debreczeni 1198 sztkvben
foglalt 1 hold 519 négyszögöl ujosz ásu
földet Horoz György és társaitól 1190 kor.
— Sebestyén Zsuzsanna veszi a debreczeni
5172 sztkvben foglalt 739 négyszögöl hat-
van utczai kerti szőlőt Vágó Lajos és tá-
rsaitól 2550 kor. — Kovács Gyula veszi a
debreczeni 2357 sztkvben foglalt 5 hold
550 négyszögöl ondódi földet Györffy Karolina
Sáska Ignácznéától 4400 koronáért.

— **Zivuska Ferencznő** énektanárnő
tudatja a t. közönséggel, hogy magán ének-
tanóráira a beiratkozásokat szeptember hó
4 étől déli 11 - 1 óra között eszközli a Szent-
Anna utcza 6. számú házában. A beiratko-
zások mielőbbi eszközzése ajánlatos, tekin-
tettel a kevés számú szabad órákra.

— **Vér a vonat kerekkein.** Piros
vér csepegett a tegnap este Vamospércsre
érkezett 1703. számú vonat kerekjeiről. Ri-
dalom támadt ennek láttára, mert azt hitték,
hogy valakit gázolt el a vonat. Nyomban
utána néztek és reálaltak egy tőben össze-
roncsolt testére. A tőhen a vasuti sínek
mentén lefelé esett és a mozdonyvezető a
sötétben nem látta meg s így történt, hogy
a vonat elgazolta.

— **Megszidalmazott rendőr.** Er-
dős Imre Hadházi-utca 8. sz. a vasuti la-
kathoz kihágási ügyben a rendőrség idéz-
vényt kézbesített. A kézbesítő rendőrt a
szigorú lakatos a legdurvább szavakkal le-
szidta. A rendőr bepanaszolta.

— **Mr. M. Rose** nyelvtanár tegnap
visszaérkezett és a tanítást újra megkezdi.
Mr. M. Rose nyelviskolájában (Simonffy u.
42) a beiratások naponta d. e. 11 - 1-ig és
d. u. 5 - 6 ig történnek.

— **Termények árlejtése.** A temes-
vári m. kir. 7-ik honvéd hadtest parancs-
noksága a debreczeni gázcsági egyesüethez
átíratott intézett, amelyben az aradi, a
debreczeni, szegedi, nagyváradai és temes-
vári ezredek gabona szükségletére árlejtést
írt ki. Beszeresztetni fog: 3380 mm. buza,
10.700 mm. rozs, 12.450 mm. zab. Az
ajánlatok beadásának határnapja szeptem-
ber hó 15-ike. A gazdasági egyesület
tagjai előnyben részesülnek.

— **Alföldy Károly** tánciskolájában
az ösni tanfolyam szeptember hó 11-én kez-
dődik. Beiratásokat elfogadlakásán Péterfia-
utca 2. szám.

— **Büvész esték a Bikában.** Car-
mellini nagy büvész mester. Az orpheum ke-
retében azonban nem tudott annyira érvé-
nyesülni, mert kevés időt tartottak fenn ré-
szére, a brellis énekesnők. Most hogy az
orpheum elment, beakarja az ő igazi művé-
sétét mutatni a debreczeni közönségnek s

ebből a célból szombaton és vasárnap a
Bika orpheum kertjében nagy büvész estélyt
rendez. Aki ügyes mutatványokat akar látni,
az nézze meg Carmellinit, mert a maga
mesterségében igazán művész és lehető dol-
gokat mutat, de rendkívüli ügyesen.

— **Mentze Henrik** ujdonságok
áruházában rendkívül olcsó és szép
ujdonságok érkeztek melyek meny-
asszonyi és alkalmi ajándékoknak
igen alkalmasak. Üzlethelyiség Piac
és Szent Anna ut. sarkán.

TÁVIRATOK.

A király betegsége.

Ischl, szeptember 1. A király
kedden a hadgyakorlaton 3 óráig tartó
szakadó esőben meghűlt. Orvosai ágyba
fekvést ajánlottak, ennek daczára a
király ma délelőtt 11 órakor kihallga-
táson fogadta Fejérváryt.

Fejérváry a királynál.

Ischl, szept. 1. Fejérváry Géza
báró miniszterelnök ma délben ide-
érkezett. A miniszterelnök szállására
érkezésekor már ott találta a kihallga-
tásra szóló meghívót. Ő felsége dél-
előtt fél 1 órakor fogadta kihallgatáson
miniszterelnököt.

Ischl, szeptember 1. Fejérváry
kihallgatása harmadfél óráig tartott.
Az udvarnál levő benfentesek szerint
szó sem lehet arról, hogy a király
Fejérváryt teljes hatalommal ruházná
fel és állítaná a magyarországi ügyek
élére. A király Fejérvárynak eddig
semmiféle erőszakos rendszabályra sem
adott felhatalmazást.

Fejérváry kibontakozása.

Budapest, szeptember 1. Jól ér-
tesült politikai körökben az a hír ter-
jedt el, hogy Fejérváry azokat a kér-
déseket amelyek miatt a kibontakozás
létre nem jöhet, a parlament ülései
targyaltatja le, és így azt hiszi, hogy
kölcsonös engedékenységgel a koalicio
kormányt alakít és a kibontakozás létre
jöhet.

György Endre távozása.

Budapest, szeptember 1. A „Ma-
gyarország“ ma este megjelent számá-
ban újra azt hangoztatja, hogy György
Endre szeptember 15-én lemond a mi-
nisteri tárczáról. Utódjául Feilits Arthur
bárót emlegetik.

Szell nem utazott Ischlbe.

Budapest, szeptember 1. A teg-
nap lapok sorra közölték, hogy Szell
Kálmánt a király kihallgatásra magá-
hoz. Ma hivatalosan ezt a hírt meg-
czáfolják, sőt azt is közzé teszik, hogy
Szell Kálmán már napok óta birtokán
tartózkodik.

Czipő király

A cégre tessék ügyelni.

Debreczen, Piacz-u. 49, a főposta ka-
pújával szemben. Ősre és télre legol-
csóbban lehet vásárolni női-, férfi-
és gyermek czipőket

Tolnai Dániel

elsőrangú czipő üzletében.

Kossuth Justh ünneplésén.

Budapest, szeptember 1. Kossuth Ferencz számos függetlenségi képviselő társaságában harmadikán Battonyára utazik, hogy résztvegyen Justh Gyula ünnepeltetésén.

Buza Barna mandátumát megsemmisítették.

Budapest, szeptember 1. A Kuria mai ülésén Buza Barna sátoraljaujhelyi függetlenségi képviselő mandátumát alaki okokból megsemmisítette.

A békeszerződés.

London, szeptember 1. A békeszerződés mindent pontját úgy Tokioba, mint Pétervárra megtáviratozzák a meghatalmazottak, ezért a szerződés végleges megszövegezése napokat fog igénybe venni.

Titok a szerződésben.

Pétervár, szeptember 1. A békeszerződések titkos pontja miatt itt nagy az elégtelenség. Az egyik félhivatalos orosz lap megczáfolja a Japának fizetendő háromszáz millió titkos hadikárpótlás hírét, de nem hisznek neki. Egy előkelő politikus épenséggel nem tartja lehetetlenségnek, hogy titokban sok pénzt adna Oroszország Japánnak.

Az orosz hadsereg hibái.

Párizs, szept. 1. Az orosz-japán háború megmutatta az orosz hadsereg hibáit. Ezek azonban két év múlva rekonstruálva lesznek, amikor Oroszország újra a legfélelmezből hatalmak egyike lesz (?).

A császár öröme.

Pétervár, szeptember 1. Amikor a császár Witte táviratát megkapta, örömeiben állítólag így kiáltott fel: Hála Istennek, végre felocsudhatik Oroszország.

Japán elégedetlensége.

Tokió, szeptember 1. Az elégedettség igen nagy. A legnagyobb lapok szerkesztőségei elhatározták hogy a békekötés proklamálása napján gyászlobogót fognak kitűzni.

Az angol-japán szövetség.

London, szeptember 1. Állítólag biztos forrásból értesülnek az angol lapok, hogy a japán-angol szövetség záradéka Indiára vonatkozik. Japán kötelezettséget vállalt, hogy Indiába 300.000 katonát küld, ennek ellenében Anglia Japán tengeri védelmét vállalta magára.

Törvénykezés.

Százliter borért 2 évi fogház. Hajdu László és társa Suhajda Maria ná nási Iskosok meglópták gazdájukat 100 liter bor erejéig s ezt 40 koronáért értékesítették. A törvényszék a vádlottat 2-2 évi fogházra ítélte. Megfelelőbbézték.

Ellített zsebes. Grünblatt Dezső hajduszováti születésű zsebes Horváth Julianna zsebéből a pályaudvaron 90 koronát kilopott. Ezért a törvényszék 7 havi börtönre ítélte. Jogerős.

Közgazdaság.**Terménytőzsde.**

Schvarcz E. Debreczeni bizományos távirati jelentése
Budapest, 1905. szeptember 1.

Készáru 10 fillérral drágább, határidők állandók.

1905. októberi buza	15.96-98
1906. áprilisi buza	16.56-58
októberi rozs	12.92-94
1905. áprilisi rozs	13.58-60
októberi zab	12.06-08
1905. áprilisi zab	12.66-68
1906. májusi tengeri	13.36-38
1905. júliusi	—
1905. aug.	—
szeptemberi	—
1905. augusztusi repce	—

Nyiltér.**Ne vegyenek selymet**

addig míg a mi garantizált szolid, gyönyörű szép, fekete, fehér és színes újdonságainkból mintát nem kér.

Különlegesség: **Selymek menyasszonynak, bálba, társaságra és utcai toalettnak és blousoknak, bélések stb. valók K 1.15-től K 18-ig méterenként.**

Csakis jótállás melletti solid selyemszövetet árulunk, **direct** magánosoknak vám és portómentesen a lakásba.

Schweizer & Co. Luzern U. 18. (Svájcz.)
2 Selyemszövet-kivitel. — Kir. udv. szállítók.

Iskolás fiúk és lányok

részére ajánlunk

Fehérneműeket

Paplanok

Matrácok

Flanell takarók

Zsebkendők, Nyakkendőket

óriási választékban

Donogán és Somossy

DEBRECZEN, Kistemplombazár.

Uj! Részlet üzlet! Uj!

Vigyázz! Értesítés! Vigyázz!

T. cz.

Van szerencsénk a t. közönséget értesíteni, hogy **Vár u. 2. sz. alatt** a (Zenedével szemben) a mai kornak megfelelő

Részlet-üzletet

nyitunk, a hol a **legjobb** anyagokból előállított árúk u. m. **vászon, kanavász, chifon, asztalneműek, ágylapok és asztalterítők, férfi és női confectionok, függönyök, szőnyegek, paplanok stb.** eddig nem létezett árakban lesznek elárulva.

Dusan felszerelt raktárunkat mindenki saját érdekében felkeresni el ne mulassza.

Szives párfogást kérünk

Tisztelettel

Rosenfeld Testvérek.

30 év óta áll fenn!

Alapítva 1875 ben.

30 év óta áll fenn!

KATZ HERMANN Férfi-, fiu- és gyermek-ruha áruháza.

Készen és mérték szerint.

DEBRECZEN, Piacz-utca 43. szám. (Dréher sörcsarnok mellett.)

A most bekövetkező őszi és téli idényre, valóban meglepő nyujtok, legújabb divatu, saját készítményű férfi öltönyökben, ugy mérték szerint, mint készen.

Gyermek és fiu öltönyök rendkívül gazdag választékban, bámulatos olcsó árban!

Az uri gyermekvilág részére egy mérték utáni osztályt rendeztem be és a megrendeléseket meglepő olcsón teljesítem.

A 30 éves fennállás a legékezebb bizonyíték ezen nagy és legjobb hírnevű férfiruha cég szoliditásának és versenyképességének.

Az eddig tanusított b. bizalmat továbbra is kérve

kiváló tisztelettel

KATZ HERMANN.

Darvas Testvérek
női felöltő áruháza
megnyilik szeptember 1-én

Látványosság!
Teljesen friss újdonságok.

Darvas Testvérek
női felöltő áruháza.
Főtér, Fehérló szálloda épület.
Kistemplommal szemben.



Hegedük vonóval

képezdészek részére legjobb minőségben 8. 9. és 10 kor.

Kapható csakis

Schmidt S.

30 év óta fennálló nagy zongora és hangszer üzletében.

Diákoknak

legelőnyösebb bevásárlási forrás

Kun Márton

kötszer, keztü, pipere- és divatüzlete.

Nyakkendők. Gallér és Kéz-
lők. Keztük és zsebkendők,
Nadrágtartók. — Pénztárczák.
Esernyők és sétatokok. Férfi-
és női divatharisnyák Gummi-
harisnyák mérték után. Kefe-
árak. Szappanok és illatszerek.
Fésűárak. Gombok.

ugyszintén az összes orvosi és be-
tegápolási cikkek stb. dus raktára.

Végkiárusítás

üzletfelosztás miatt.

Férfi-, fiu- és gyermek ruhák

minden elfogadható árban

végkiárusíttatnak

Grünfeld Adolf

üzletében

Debrecen, Kistemplom mellett.

Mesés olcsó árak.

Félingyen.

Szülők és tanulók figyelmébe!

Új és ódon Tankönyvek

az összes iskolák részére a legújabb kiadásban, valamint

írószer, iskolai táskák

könyvszifjak és rajzeszközök
feltűnő olcsó árban

kaphatók

Hegedüs és Sándor

előbb László Albert és Társa

könyv- és papír áruházában

DEBRECZEN, Kossuth-utca 11. sz.

Használjon veszélymentes Önborotválkozó készüléket!!!

legkönnyebb használati módszer már első alkalommal jónak bizonyul, drbja 1 frt 25 krtól feljebb

Kapható

Márton Gyula

rövidáru üzletében

Piacz-u. 9. Csanak-ház.

Hol mindenféle acél áruk, ollók, zsebkések, borotvák, hajvágó gépek legnagyobb választéka van.

Árverési hirdetés.

Mikepércs község tulajdonát képező Rózsás korcsma 1906. évi január hó 1 napjától számítandó 3 egymás után következő évre a község házánál folyó évi október hó 2 napján délelőtt 10 órakor tartandó nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőnek haszonbérbe adatik. Árverési feltételek a jegyzői irodába megtekinthetők.

Mikepércs, 1905. augusztus 20-án.

Előjáróság.

Kezdődő iskolai évre

Fiúk részére fehér és színes ing, kézellő, gallér, lábravaló.

Leányok részére Reform, empir és diszkötények, alsó szoknyák minden színbe, ingek, hálóköntös és bugyogók nyári és télibe. Ágyterítők 1.0 krtól, Paplanok 190 krtól. Kész lepedők. Kendő felék minden minőségben és nagyságban

Doszpoly János utóda

Főtér, Tisza palota.

Fabrique de Montres huit jours.

Kettős fedelű ezüst-

fiu-iskola-
órák órák

14 koronától.

Kaphatók

Horváth óraművesnél

Debreczen, Hatvan utca 2. szám.

A közeledő őszi idényre

ajánlom dus raktáromat, saját készítményü

női és férfi esernyőket

a legolcsóbbtól a legfinomabb kivitelig.

Továbbá az iskolai idényre

gyermek esernyőket

80 krért és feljebb

férfi és női ernyő

1 frtért és feljebb.

Javítások és áthuzások olcsón és pontosan eszközöltetnek.

MERKLER, SOMA ernyőgyára
DEBRECZEN, Piacz-utca 50.

Az iskolai év

kezdetével ajánljuk dusan felszerelt raktárunkat a t. szülők szives figyelmébe.

Fiú- és Leány fehéreműek.
Paplanok, Matraczok, Ágy-
terítők. Ingek, Gallérok, Ké-
zellők, Zsebkendők Nyakken-
dők, Esernyők, Pamut- és
Gyapju takarók.

nagy választékban, olcsó szabott árakban

Szabó Lajos Fiai

Debreczen,

Divat, vászon- és szőnyegáruház.

Meghívás

A Debreczeni Termény- és Aruraktár Részvény-társaság

1905. szeptember hó 17-én délelőtt 10 órakor

a városháza nagy tanácstermében

tartandó

XVIII-ik évi rendes közgyűlésére

Tárgyak:

1. Az igazgatóság és felügyelő bizottság évi jelentése.
2. Határozathozatal a lefolyt 1904/905 üzleti év zárszámadása és a felmentvény megadása tárgyában.
3. Határozathozatal a nyereség felosztása és az osztalék megállapítására nézve.
4. Igazgatósági javaslat az alapszabályok 51. és 56. cikkének módosítása tárgyában.
5. A sorrend szerint kilépő egy igazgatósági tag helyének választás utjánai bötöltése.

Debreczen, 1905. augusztus hó 15-én.

Az igazgatóság.

Jegyzet: A közgyűlésen résztvenni szándékozó részvényes köteles részvényeit a közgyűlés előtt legalább 1 nappal a társaság pénztáránál, a debreczeni első takarékpénztárnál, vagy a debreczeni ipar és kereskedelmi banknál — térítvény és igazoló-jegy kiszolgáltatása ellenében — letenni. A zárszámadások 8 nappal a közgyűlés előtt a társaság hivatalos helyiségében a részvényesek rendelkezésére állanak.

Uj üzlet.

Londonban 1 frt. Párisban 80 kr. Debreczenben a Piacz-utcán, „Bika“ szálloda mellett Hegedüs Vilmos újonnan berendezett férfós és női divat üzletében csak 41 kr. 120 cmtr széles koczkás angol kelme. Ezenkívül az összes őszi újdonságok Női és Férfi fehérműiek, elegáns ruha díszek, mindennemű rövidárúk

bámulatos olcsó árban.

1 drb berlini kendőt 10 kr-ért is kizárólag és egyedül csak az én özégem árusít.

Kérem a cégére figyelni!

Tisztelettel

Hegedüs Armin.

Apró hirdetések.

10 szög 40 fillér, azontul minden szó 4 fillér. A legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből szedett minden szó 4 fillér. — **Vidéki tudakozódnak tessék válasz helyeget csatolni.**

Borsy-féle pemetefü-cukor, köhögésnél a legjobb cukorka, 1 doboz 20 fillér. — Kapható (Főraktár Borsy és Farkas fűszerüzletében) Budai czukraszda, Jóna és Jóna drogueriájában.

Vaszertergályozást, vasgyalulást, gépjavitást a legolcsóbban vállal Preiszler Mór gépműhelye Debreczen, Deák Ferencz-utca 22.

Mézédes csemege szálló kilója 20 kr. Merkli Ferencznel Fűvészkert u. 14. Telefon 374.

Használt tankönyvek jó állapotban. Írószerek, rajzeszközök, rajzablak, könyvszíjak, bélyegalbumok leszállított áron kaphatók Harmathy Pál antiquáriumban Fűvészkert-utca 14. Telefon 374. Külföldi bélyegekben óriási választék.

Uri család elfogad teljes ellátásra kisebb diákokat vagy tanuló leányokat. Czim József kir. herceg-utca 38. sz.

Kitűnő új módszer szerint készít és javít v. lianyengőt Krausz Kálmán bádógos Hatvan-u. 2. sz.

Csemege szállót 90 krajczárért 5 kg-os posta csomagokban és helyben házhoz szállít Darvas Miksa csemege szálló kivitelü üzlete Debreczen. Telefon 294.

Kefir tej kapható Egyháztér 5. 1-ső ajtó balról az udvarban.

Gansin a legjobb cipőtényesítő, chevraux és boxezipő-crém. Kapható mindenütt.

Vaszertergályos és géplakatos tanoncok gépműhelybe fővételnek Deák Ferencz-utca 22.

Magyar ember nem használ mást, csak a híres Hajdusági pedrót, mely legjobb bajusznövesztő- és ápolószer az összes bajuszpedrő készítmények között. Hatása gyors és biztos. 1 nagy doboz 50 fillér. Kapható a készítő Grósz Nagy Ferencz gyógyszerésznél Debreczen, Kossuth utca „Arany egyszaru“ gyógyszerár.

Óvadékképes pénzbeszedők és ügynökök fix fizetés és magas jutalék mellett azonnali belépésre felvételnek Schweitzer Testvérek cég varrógép és kerékpár nagykereskedők Debreczen, Piacz-utca 56. sz.

Könyvelésben és magyar német levelezésben teljesen képzett kisasszony vagy idősebb nő kerestetik. Ajánlatok „Könyvelő“ jelgére a kiadóba kéretnek.

Szemüvegek és orr csipetők Fischer Jakab szakértő látszerésznél Piacz-u. 23. sz. kaphatók. Távesővek és lencsővek, kipróbált aneroid légsúlymérők (időjelzők) nagy választékban.



Hol vásároljunk szivarok hüvelyt? Merkli Ferencznel Fűvészkert-u. 14. mert ott van a világhírű „Progress“ egészségi szivarok hüvelygyár képviselete és főraktára s csak ott kapható 100 db. valódi „Progress“ egészségi hüvely 10 kr. King 8 kr. Ambre 12 kr. Rákóczy 14 kr. minden hüvelybe nicotin fogó van. Telefon 374.

Budapesten gentry familia elfogad teljes ellátásra kisebb diákokat. Francia és német nyelvű társalgás, gondos, házias felügyelet. Czim a kiadóhivatalban.

Mesés olcsó árak. Végkiárusítás üzletfeloszlás miatt! Mig a készlet tart férfi-, fiu- és gyermek ruhák végkiárusítatnak Grünfeld Adolf üzletében Debreczen, a Kistemplom mellett. Mesés olcsó árak! Főlingyen!

Iskola könyv

bekötések erős **czérna** fűzéssel jutányos árért

Antalfynál

készülnek

Piacz-u 31. a városházzal szemben.

Nem végeladás!!

legújabb divat szerint készült jó

férfi, fiu és gyermekruhák

utólréhetetlen olcsó árban vásárolhatók

Frank Bezső

Debreczen legnagyobb ruhaárúházában, a „Bika“ szálloda mellett.

Ezen óriási vállalat készlete túlnyomó részét itthon készítetteti és rendkívül nagy forgalma által a t. vevőközönségnek a legelőnyösebb vételt nyújtja.

A nagy készletből néhány cikk felemlítendő:

Őszi férfi öltönyök:

Jó cheviot öltöny	14 K.
E erős viselő öltöny	20 „
E elegáns kamgarn	24 - 26 „
Legújabb angol cheviotból és feljebb	28 - 30 „

Átmeneti felöltők férfiak részére:

Divatos cheviot	18, 20, 22 K.
és feljebb.	

Gyermek öltönyök:

(3-tól 12 évesek részére)

Tartós lodenből	5 K. 50
Kitűnő cheviotból	6 „
Zsolnai lodenből	9 - 10 „
Gyönyörű újdonság és feljebb.	11 - 12 „

Téli felöltők gyermekek részére:

9, 10, 12 K.

és feljebb.

Fiu öltönyök:

(13-18 éves növendék részére)

Jó cheviot öltöny	8 K.
Tartós iskola öltöny	10-11 „
Legújabb kamgarn	12-14 „
Különleges-égek angol cheviotból és feljebb.	18-20 „

Növendék téli felöltők:

14, 16, 20 K.

és feljebb.

Óriási szövetraktár mérték utáni megrendelésekre.

Iskolás leánykáknak!

szükségelt ruhaszöveteket, fehérműeket, harisnyákat, kötőket stb. legnagyobb választékban és legolcsóbb árak mellett egyedül

LÓVY F. cégégnél kaphatók.

Vigyáz: kékre festett kirakat.

Piacz-u. 24. Kistemplommal szemben.

Nagyon sok maradék van.